

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Устинович Веры Владимировны
«Взаимодействие просодии с единицами различных языковых уровней в
коммуникативной структуре французских высказываний (на материале
теле- и радиодебатов)», Минск 2024, представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.05 – романские языки.

Автореферат диссертации в полной мере отражает результаты выполненного В. В. Устинович исследования, направленного на изучение особенностей взаимодействия просодических и лексико-сintаксических средств французского языка при выражении коммуникативной структуры высказывания в спонтанной устной речи.

Актуальность исследования обусловлена отсутствием в современной лингвистике специальных работ, посвященных специфике взаимодействия средств различных языковых уровней и месту просодии коммуникативной структуры французского устного спонтанного высказывания в жанре телевизионных и радиодебатов.

Проведенный автором подробный анализ проблемы подтвердил значимость исследования в свете особого интереса современных ученых к изучению организации информации в речевой коммуникации.

Исследование носит новаторский характер, сделанные диссидентом выводы могут быть положены в основу последующих разработок в данном направлении, открывая дальнейшие перспективы разработки лингвистических проблем, связанных с порождением смысла речевого высказывания и в целом изучения коммуникативной структуры французского высказывания.

Основная цель исследования В. В. Устинович состояла в выявлении особенностей взаимодействия просодических и лексико-сintаксических средств французского языка при выражении коммуникативной структуры высказывания в спонтанной устной речи.

Материал исследования характеризуется аутентичностью, поскольку

диссертант привлекает к анализу 1100 спонтанных высказываний участников телевизионных и радиодебатов на общественно-политическую тематику с прототипической синтаксической структурой «подлежащее+сказуемое» и различными типами коммуникативных структур.

Методы анализа отличаются новизной и эффективностью, что убеждает нас в достоверности и надежности полученных результатов.

Работа В. В. Устинович является целостным и самостоятельным научным исследованием.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в применении комплексного подхода к анализу коммуникативной структуры высказывания и средствам его выражения в спонтанной устной речи, выявлении характера взаимодействия просодии и синтаксиса при выражении компонентного состава нейтрального высказывания. Отдельно следует отметить, что в исследовании продемонстрирована синергия просодии и синтаксиса при выражении логико-семантического значения альтернативы / контраста, а также значений эпистемической модальности, специфичных для полемического дискурса.

Диссертация В. В. Устинович обладает теоретической значимостью и практической ценностью. Анализ вносит вклад в дальнейшее изучение коммуникативной структуры французского высказывания, дополняет новыми сведениями о языковых средствах её выражения, о механизмах и средствах передачи коннотативных значений. Результаты исследования могут быть использованы при разработке лингвистических теоретических и практических курсов (по просодии французской речи, переводу), а также в общих курсах по теоретической фонетике, прагматике, синтаксису, в лекциях и на практических занятиях по фонетике, теории и практике перевода, практической риторики.

Основные положения диссертации отражены в работах автора (включающих 4 публикации в рецензируемых научных изданиях, 7 статей в сборниках научных статей, 10 публикаций в сборниках материалов и тезисов

докладов научных конференций), в полной мере отражающих специфику исследования. Работа прошла достаточную апробацию на 10 научных конференциях различного уровня.

Работа выполнена в русле современных тенденций развития лингвистики, содержит обоснованные суждения и убедительные выводы.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация В. В. Устинович «Взаимодействие просодии с единицами различных языковых уровней в коммуникативной структуре французских высказываний (на материале теле- и радиодебатов)» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане. Работа полностью соответствует паспорту специальности 10.02.05 – романские языки, а ее автор, Вера Владимировна Устинович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Зав.кафедрой фонетики и грамматики французского языка факультета французского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный лингвистический университет»

Кандидат филологических наук
(10.02.05 – Романские языки)

Адрес места работы: 119034, Москва, ул. Остоженка, 38

Контактный телефон: +7 (499) 695-14-16.

Электронная почта: amanuhina@mail.ru

Алла Олеговна Манухина

